

ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Ленинградского политехнического института имени М. И. Калинина

№ 47 (1466) / Понедельник, 30 ноября 1953 г. / Цена 10 копеек

Скоро экзамены

Скоро начнется зимняя экзаменационная сессия — государственная проверка знаний студентов. Приказом директора института уже утверждены сроки сессии на факультетах, курсах и группах. Все студенты факультетов и курсов, кроме пятого курса инженерно-экономического факультета и групп 2,5-годичного обучения гидротехнического факультета, будут экзаменоваться с 4 по 24 января; пятикурсники инженерно-экономического факультета — с 7 по 24 декабря и группы 2,5-годичного обучения гидротехнического факультета с 28 декабря по 24 января.

Большинство юношей и девушек с первых же дней занятий взялось за учебу по-настоящему, не тратя ни минуты впустую, стремясь всесторонне освоить изучаемые предметы. Вполне понятно, что эти студенты встречают сессию наиболее подготовленными.

Студенты 135/1, 134, 153, 154-й групп, сознавая всю важность черчения для будущего инженера, во-время справились с чертежами и сдали контрольные работы. Своевременно выполнили чертежи и на «отлично» написали контрольные работы студенты 142-й группы механико-машиностроительного факультета тт. Матвеев, Чушикова, Разовский и другие.

Хорошо работали и успешно справились с выполнением контрольных работ по математике 115, 141, 132/2 группы. Усердно занимались и выполняли все задания по иностранному языку студенты 293, 283, 425, 211, 144/2 и 157-й групп. Особенно хорошо занимались по этому предмету студенты Серебряков, Саксаганский и Харитонов.

Однако следует отметить, что не все группы систематически работали над учебным материалом. К сожалению, есть еще такие студенты, которые надеются на последние дни перед экзаменами, думая, что в течение двух-трех бессонных ночей они смогут наверстать упущенное.

Серьезное отставание по текущей успеваемости имеется на гидромелиоративном факультете. Совершенно недопустимо такое положение, когда на первом курсе этого факультета немногим больше половины студентов сдали вторую тему по основам марксизма-ленинизма, меньше 50 процентов написало вторую контрольную по начертательной геометрии. Внушает тревогу и успеваемость на втором курсе этого факультета.

Деканат гидромелиоративного факультета работает плохо, не применяет решительных мер к тем студентам, которые недобросовестно относятся к занятиям. Как можно было допустить, что в 181-й группе 20 студентов из 28 до сих пор не сдали первый и второй эюры и 13 человек не сдали вторую контрольную по начертательной геометрии! Такого положения дальше терпеть нельзя.

Отстают со сдачей чертежей 114, 112-я группы гидротехнического факультета. Здесь выполнены только первые листы. Двенадцать человек из 114-й группы не имеют зачета по начертательной геометрии. Плохие оценки по двум контрольным имеют студенты этой группы В. Иванов и В. Баранов.

Плохо работали в течение учебного года и до сих пор не написали контрольную работу по иностранному языку студенты Кочуров и Мозаев (256-я гр.). Недопустимо относится к изучению этого предмета студент Попов из 255-й группы. Из 10 занятий по иностранному языку он пропустил 6, а когда присутствовал на занятиях, то отвечать отказывался.

Факты плохой учебы и пропуски лекций наблюдаются прежде всего на тех факультетах, где плохо поставлена воспитательная работа, где слабо развернута деятельность общественных организаций. Особая ответственность в этом отношении ложится на партийные и комсомольские организации.

Сейчас, в период подготовки к экзаменационной сессии каждый студент должен помнить о том, что к экзаменам будут допущены только те товарищи, которые сдадут зачеты по предметам данного семестра. Поэтому в оставшееся время нужно ликвидировать все имеющиеся задолженности.

Партийные организации должны провести открытые партийные собрания с привлечением широкого актива, на которых нужно решительно вскрыть недостатки, наметить пути подготовки к сессии. Комсомольские организации обязаны взять под контроль каждого студента, добиться ликвидации задолженностей до сессии. Кафедрам необходимо увеличить количество консультаций, а деканатам повседневно следить за успеваемостью студентов. Все эти мероприятия должны быть направлены на успешную сдачу экзаменов.

В комитете ВЛКСМ

На днях состоялось заседание комитета ВЛКСМ института. Секретарем комитета избран Ю. Исав. Заместителями секретаря — В. Пушкарев, В. Мелехов и Н. Зверев.

Ответственными избраны: за оргработу — Г. Кузнецова, за политико-массовую работу — И. Топтыгин, за академическую работу — Ю. Кононов, за культурно-массовую работу — Ю. Алухтин, и А. Быховский, за воспитательную работу в общежитии — Л. Тимофеева, за работу НТЮ — О. Попов, за вневузовскую работу — В. Вишняков, за спортивную работу — Ю. Рокочевский, за работу печати — Я. Туркенич, за аспирантскую работу — В. Коликов.

Выше уровень подготовки к сессии!

★ Бороться с академической задолженностью

По инициативе бюро ВЛКСМ и деканата физико-механического факультета 16 ноября было проведено собрание комсомольского актива второго курса. На этом собрании комсомольцы обсуждали вопрос о подготовке к зимней экзаменационной сессии.

На собрании были заслушаны отчеты комсогов Зеньковича (257-я гр.), Ходокова (253-я гр.) и члена бюро ВЛКСМ Попова о том, как комсомольцы борются за глубокие и прочные знания. Обсуждение показало, что наиболее отстающей группой является 256-я, где студенты Глебов, Кочуров и Мозаев имеют задолженности по всем предметам. Имеются задолженности и у других комсомольцев.

Комсорг этой группы Чубарова, а также староста группы и профгруппорг не вели никакой работы с отстающими, ссылаясь на то, что, например, Глебов и Кочуров редко появлялись в институте (!). Как заявила Чубарова, что если на лекциях присутствует 8 человек из 17, то это для их группы уже хорошо... Плохая успеваемость у студентов Смирнова и Астахова (257-я гр.); студент этой группы Плюта пропускает лекции.

Выступления на собрании показали, что основная вина за плохую академическую работу ложится на курсовое бюро. Резкой критике был подвергнут ответственный за академическую успеваемость Рождественский (257-я гр.). Он мало работал с треугольниками групп, сам имеет задолженности по ряду предметов.

Собрание актива решило: провести в группах собрания об успеваемости и посещаемости, а также провести 30 ноября курсовое собрание по вопросу подготовки к сессии.

Кроме того, к группам были прикреплены члены бюро для оказания помощи треугольникам в проведении собраний. Решено было обсудить на заседании бюро ВЛКСМ членов курсового бюро Забидарова, Рождественского и Фоминых, которые имеют академические задолженности.

Собрание актива помогло курсовому бюро ВЛКСМ увидеть недостатки, подсказало, как с ними бороться.

Ю. БАЙНОВ,
секретарь бюро ВЛКСМ второго
курса физико-механического
факультета



Сейчас часто студенты консультируются у преподавателей с тем, чтобы как можно лучше подготовиться к экзаменам.

На снимке: преподаватель кафедры графики Г. П. Игнатьев объясняет чертеж студентке 143/11 группы т. Марголиной.

Фото О. Скорина



На снимке: вечером в общежитии. Студенты (слева направо) В. Сосов, В. Разживин и Н. Егоров готовятся к экзаменам.

Фото О. Скорина

★ В чертежной ПТМ нет условий для работы

В чертежной подъемно-транспортных машин студенты IV курса пяти факультетов (механико-машиностроительного, энергомашинностроительного, электромеханического, металлургического и гидромелиоративного) выполняют проект крана. Этот проект является первым самостоятельным проектом, работа очень трудоемкая: 4 чертежа с пояснительной запиской и с защитой. Проект выполняется в течение осеннего семестра — в октябре—декабре.

Но надо сказать, что студентам не созданы условия для нормальной работы. Причин тут много. Прежде всего недостает литературы. Выполняют кран в общем 800 человек и в это же самое время с 1 сентября по настоящее время выполняют проект лебедки 250 студентов III курса гидротехнического и гидромелиоративного факультетов.

Итак, на 1050 человек имеется всего 68 атласов (кроме специальных), которые крайне нужны студентам при черчении, но пользоваться этими атласами весьма трудно, так как они в очень плохом состоянии: вырезаны самые нужные конструкции — тормоза, муфты, редукторы и другие, многие страницы атласов превратились в труху от долгого пользования. Кроме того, фигуры проекций отпечатаны на обеих страницах, что тоже способствует порче атласов. Эти атласы в работе 5-й год. Из 68 атласов имеют все страницы 6 атласов Кифера и Абрамовича и 5 атласов Бромберга и Руденко. Атлас Кифера и Абрамовича в настоящее время переиздается, и необходимо выписать не менее 100—150 экземпляров его на будущий учебный год.

Многие учебники, в том числе самый распространенный из них — книга Павлова «Пособие

по курсовому проекту крана», тоже находятся в плохом состоянии. Отчасти в этом виноваты сами студенты, которые небрежно относятся к учебным пособиям. Особенно небрежно обращаются с атласами и другой литературой студенты гидромелиоративного и гидротехнического факультетов, выполняющие проект лебедки. Однако следует сказать, что учебные пособия давно пора пополнить новыми.

На кафедре ПТМ работает всего два лаборанта, поэтому студентам приходится простаивать в очереди по полчаса, чтобы получить пособия. Кроме того, дежурные устают до изнеможения, так как одному человеку крайне трудно справиться. В чертежной в это время производится очень большая выдача: каждый берет 6—8 экземпляров пособий и многие подхватывают еще несколько раз за различными материалами. Необходимо учесть и то, что через чертежную в течение всего рабочего дня проходит очень много людей. В течение трех месяцев (октябрь—декабрь) производится двумя лаборантами сто тысяч выданных. Помощь от деканата в рабочей силе неэффективна.

Многого недостает в чертежной, а главное, чертежных табуретов (скоро буквально не на чем будет сидеть). Рейсинги необходимо профуговать (работа аэродинамической лаборатории); инструменты очень устарели и не ремонтируются. Необходимо приобрести новые готовальни и логарифмические линейки.

Все эти недостатки следует немедленно устранить, чтобы облегчить студентам работу в чертежной и сберечь их время.

В. КАРТАЛЕВА,
лаборант чертежной ПТМ

Комсомольские активисты отстают

До экзаменационной сессии на комсомольское бюро третьего курса, члены которого не контролировали, как студенты изучают политэкономию. Даже такие активисты курса, как члены факультетского бюро ВЛКСМ тт. Комин и Черемхин, секретарь бюро ВЛКСМ курса т. Пришвалов и комсорг 357-а группы т. Путин, не имеют конспектов по политэкономии.

Все эти недостатки были вскрыты на собрании комсомольского актива курса, которое состоялось 26 ноября.

И. ШВЕДЧИКОВ

Большая доля вины падает

Деятнадцать лет отделяют нас от того скорбного дня, когда перестало биться пламенное сердце верного сына Коммунистической партии и Советского государства Сергея Мироновича Кирова. Большой путь за это время прошла Коммунистическая партия, одержав новые всемирно-исторические победы. Но чем дальше мы отходим от траурного дня 1 декабря 1934 года, тем ярче и величественнее вырисовывается образ Кирова — пламенного трибуна пролетарской революции.

Живая, неразрывная связь Кирова с народом, глубочайшая любовь трудящихся к С. М. Кирову чувствуется в залах Музея С. М. Кирова.

Сюда, в небольшой особняк недалеко от Невы, на Петроградской стороне, направляются многочисленные экскурсии. Приходят рабочие, колхозники, инженеры, студенты, военные, школьники, ученые.

В глубоком молчании подолгу стоят посетители перед документами, фотографиями, письмами, картинами, перед вещами, лично принадлежавшими С. М. Кирову. Экспозиция музея последовательно отражает революционную деятельность С. М. Кирова от первой русской революции до построения фундамента социализма в нашей стране.

Большой документальный материал освещает девятилетний период работы С. М. Кирова в Ленинграде. Под руководством Кирова коммунисты Ленинграда разгромили троцкистско-зиновьевскую и бухаринско-рыковскую банду диверсантов мировой империалистической реакции и еще теснее сплотились вокруг ЦК партии, развернув кипучую работу за претворение в жизнь плана социалистической индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства.

Талантливый большевикский



организатор масс, Киров горячо верил в творческие силы народа. Он неоднократно отмечал революционный энтузиазм и самоотверженность рабочего класса, явившиеся одним из условий всемирно-исторических побед социализма.

С именем С. М. Кирова связано превращение Ленинграда в крупный индустриальный и культурный центр страны.

Отмечая огромные успехи социалистического строительства, С. М. Киров учил трудящихся, что организатором и вдохновителем всех побед советского народа является Коммунистическая партия.

Образованный марксист и пламенный пропагандист всепобеждающего учения Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, Киров неустанно работал над марксистско-ленинским воспитанием кадров, призывая их повседневно расширять свой политический кругозор.

Советские люди свято чтут память С. М. Кирова.

В сварочной лаборатории нашего института проводится большая учебная и научная работа. В течение года только по I курсу проходят учебную практику по сварочным мастерским около 1500 студентов, не считая студентов сварочной специальности. Кроме того, в ней ведутся производственные работы по обслуживанию многих кафедр и лабораторий института. Но в работе сварочной лаборатории имеется ряд ненормальностей.

При проведении в летний период текущего ремонта оборудования чувствовался острый недостаток инструмента как слесарного, так и мерительного. На всю большую лабораторию имеются одни плоскогубцы, одна отвертка, один штангенциркуль; нет совершенно кузнечно-слесарных тисков, разметочного инструмента, нет для нужд механической мастерской необходимого набора резцов. Не хватает и многих материалов для изготовления новых деталей вместо изношенных. Например, в сварочном тракторе ТС-12 сносились текстолитовые втулки, а текстолита на складе не было и нет. Для нормальной работы контактных машин требуется подвода воды для охлаждения электродов, а необходимые для этого резиновые штанги получить неоткуда.

Оборудование сварочной лаборатории практически работает на износ. Проведенный текущий ремонт из-за отсутствия необхо-

димого инструмента и материалов признан неудовлетворительным.

Система снабжения, существующая в настоящее время в нашем институте, не удовлетворяет самых необходимых потребностей лаборатории.

Еще хуже обстоит дело с измерительной аппаратурой. В лаборатории нет ни одного годного для научно-исследовательских работ простого амперметра для измерения сил сварочного тока выше 500 ампер, не говоря уже об уникальной аппаратуре. Средства на приобретение приборов и оборудования уже давно не выделяются, а средства, ассигнованные на госбюджетные темы, тоже, по мнению бухгалтерии, не могут быть использованы на приобретение оборудования. Так, на тему «Расчетные методы проектирования технологических процессов сборки и сварки металлоконструкций» выделено 10 тыс. рублей, из них 5 тыс. рублей предусматривались на оборудование, но когда была сделана попытка приобрести прибор, необходимые для создания мерительных приспособлений (был выписан счет на 3768 руб. 60 коп.), то главный бухгалтер института т. Кривель заявил, что он оплатить не может, что расчетные методы не нужны для проведения каких-либо экспериментальных работ и соответственно в приборах.

Заявки, ежегодно представляемые в дирекцию института заведующими кафедрами «Сварочное производство» и «Сварочное оборудование» на приобретение оборудования, материалов, инструмента остаются неудовлетворенными.

При заключении хозяйственных договоров на научно-исследовательские работы приходится считаться с материальной базой лаборатории и брать иногда темы, менее интересные, но выполнимые в условиях сварочной лаборатории.

Плохо обстоит дело со спецодеждой для рабочих-сварщиков и студентов. Нет брезентовых костюмов (были случайно получены 4 комплекта, но все малого размера, годные только для подростков), рукавиц.

Производственная практика студентов II курса сварочной специальности фактически срыгается из-за отсутствия спецодежды, и для разрешения этого вопроса нужно активное вмешательство отдела производственной практики института. Профсоюзной организации также следует заняться этим вопросом и добиться выполнения положений об обеспечении спецодеждой рабочих и студентов-сварщиков.

Руководству института при получении средств следовало бы учесть нужды сварочной лаборатории, чтобы создать лучшие условия для всего коллектива сварщиков.

И. БОЙКОВА, профорг

ОБЕЩАНИЯ И ДЕЛА

Прислушиваться к критическим замечаниям

Производственно-хозяйственные отделы института в текущем году по сравнению с прошлыми годами значительно улучшили свою работу. Значительно лучше проведены работы по ремонту котельного хозяйства и подготовке системы отопления, большие работы проведены по ремонту и приведению в порядок электрохозяйства института.

Но в деятельности хозяйственных отделов все еще имеет место ряд существенных недостатков. Большие недостатки имеются в планировании и организации работ. Здесь в первую очередь сказывается отсутствие совмещенного плана (графика) работ между ОГМ и ОКСом.

До сих пор институт плохо обеспечен пиломатериалами. Отсутствие ряда материалов вело не только к замене одних работ другими, но и к случаям простой рабочих, как это имело место в ОКСе и ОГМ.

Для производства дальнейших работ необходимы выключатели, предохранители, ролики, мелкие шурупы, киперная лента, водоразборные краны 1/2 дюйма и т. д.; ОКС ощущает недостаток в красках, белилах, олифе, песке.

Недостаточное внимание к планированию работ и обеспечению материалами приводит к тому, что ряд работ не производится. Так во II учебном корпусе совершенно открыто 800 погонных метров труб верхнего разлива отопительной системы. Это ведет к преждевременному износу крыши, гниению балок чердачного перекрытия.

Все это происходит потому, что отдел снабжения не может обеспечить отдел главного механика несколькими десятками тонн азбобурита, необходимого для изоляции труб.

Крупным недостатком производственно-хозяйственных отделов являются неудовлетворительное использование оборудования и плохая организация труда. Так в механической мастерской научного отдела имеется механическая ножовка с водяным охлаждением, но насос водяного охлаждения не работает. Мерк его исправлению не принимается. Имеется ряд станков общего пользования, но все они в запущенном состоянии. Предложение о закреплении их за рабочими не осуществлено. Плохо ведется ремонт станочного оборудования. До сих пор не разрешена «проблема» заточного оборудования.

Со стороны дирекции института не уделяется внимания таким вопросам, как организация рабочего места. Нельзя считать нормальными условия труда в мастерской электроцеха и санцеха. До сих пор специалисты теплоцеха ютятся в центральной котельной, не только мешая работе кочегаров, но и нарушая тем самым существующие правила о котельных.

Котельные не побелены, в них грязно, много беспорядка. Не уделяется должного внимания общежитиям рабочих — их благоустройству и культурному виду, несмотря на ряд решений партийного и местного комитетов и обещаний со стороны дирекции.

Необходимо, чтобы партийный комитет и дирекция внимательно прислушивались к критическим замечаниям рабочих и служащих, к предложениям комитетов низовых партийных организаций и обеспечивали их реализацию.

В. БЕЛЫШЕВ

Говорят, что т. Бельтихин очень уважает спорт. Действительно, его частенько можно видеть на стадионе во время футбольного матча, где он болеет за спортивную честь институтской команды. И когда игрок, подведя мяч к воротам, вместо удара спотыкается и падает, Бельтихин вместе со всеми проклинает неровности футбольного поля и даже решается (в который раз!) заняться оборудованием стадиона. Обещаний по этому поводу было много.

Однако справедливость требует отметить, что за последнее время на этом обширном пустыре существенных изменений не произошло. Правда, было засыпано несколько ям и поставлены футбольные ворота, но этим перечень работ на стадионе исчерпывается.

В чем дело? Быть может, позабыв о стадионе, заместитель директора института по административно-хозяйственной части т. Бельтихин все свое внимание направил на другие, не менее важные для спортсменов объекты?

Вот лыжная база. Два года назад ее вообще не было, а теперь есть. И еще какая! Другой такой ни у кого не найдешь. Снаружи она поразительно напоминает старое овощехранилище, брошенное за непригодностью. Крыша прогнулась, протекает, нет печей, сушилок. Пожарная и санитарная инспекции побоялись принять это помещение, но т. Бельтихин обещал его отремонтировать, и если бы он был верен своему слову, лыжи не гнили бы сейчас под дырявой крышей.

В институте не имеется ни одного удовлетворительного спортзала.

Соревнования по волейболу, баскетболу проводятся в исключительно тесноте. При игре в баскетбол в 3-м зале игроки частенько ударяются о стенки.

А между тем за механическим корпусом под действием атмосферных осадков приходит в негодность остов спортивного павильона. Кафедра физического воспитания и спорта неоднократно предлагала т. Бельтихину закончить затяннувшееся строительство. Он всякий раз вежливо соглашался и назначал срок. Но сроки один за другим проходили, и все остается без изменений. Печальная картина!

Да и остальные спортивные «уголья» находятся в далеко не блестящем состоянии.

Когда входим в корпус, где расположены спортзалы, в нос ударяет затхлый, тяжелый запах. В залах пыльно, освещение тусклое.

В плохом состоянии и душ. Мыться под ним — удовольствие маленькое: сверху попеременно льется то холодная вода, то кипятки. А ведь по плану т. Бельтихин давно уже должен был произвести необходимый ремонт: подсоединить душ к теплоцентрали, а также оборудовать и женский душ. Но «боз и ныне там».

Не лучшее положение и с гардеробом. Имеющиеся раздевалки чрезвычайно малы и не оборудованы. Перед началом занятий и в дни соревнований студенты передеваются — кто на подоконнике, кто на столе, кто на чемодане, кто на сломанном диване, а кто и на спине товарища...

Но на этом мучении не кончатся: ведь еще необходимо сшить одежду, предварительно постояв в очереди у единственного приемного окошка.

После занятий все повторяется в обратном порядке. Помещение же под гардероб есть, и очень удобное, но оно залито водой, завалено бумагой и ждет хозяйской руки.

А вот еще несколько слов о стадионе. Прошлой зимой после долгих разговоров там был залит каток. Студенты радовались, но

не долго. Выпал снег... Сначала его сгребли вручную, хотя машинной это делается гораздо быстрее, а потом вообще перестали счищать, и каток остался под снежным покровом.

Нас очень беспокоит, т. Бельтихин, как бы и в этом году не повторилась та же история. Надо также подумать заранее о беговой дорожке, освещении и о поле для хоккея с шайбой.

Спортивная общественность института может предъявить т. Бельтихину и ряд других серьезных претензий. Но достаточно и этих фактов для вывода о том, что пока еще у нас очень мало заботятся о спортивном хозяйстве института. А ведь не лишне вспомнить, что на улучшение физического воспитания студентов в нашей стране не жалуют средств. И жаль, что средства в руках наших хозяйственников остаются мертвым, бесполезным капиталом.

М. СВИНЬИН,
студент
Б. АЙРАПЕТАН,
студент

ОТ РЕДАКЦИИ

В газете «Политехник» № 26 от 6 июня была помещена статья зав. кафедрой физического воспитания и спорта тов. Космина «Создать все условия для спортивной работы». В ней говорилось о тех же самых фактах, что и в материале, публикуемом выше. Однако зам. директора по административной хозяйственной части т. Бельтихин не принял мер по ранее опубликованному материалу. Помещая критическую статью «Обещания и дела», редакция надеется, что на сей раз тов. Бельтихин устранит недостатки, мешающие спортивной работе в институте.

Зам. редактора Г. НАГОВИЦЫН

М-49100 Заказ № 1455
Типография им. Волочарского
Ленинград, Фонтанка, 57